

锚定现代化 改革再深化

学习贯彻州委十二届八次全会精神

正风肃纪永远在路上

以钉钉子精神抓好改革落实

康定市掀起学习贯彻州委十二届八次全会精神热潮

为深入贯彻落实州委十二届八次全会精神，让全会精神在基层落地生根，日前，康定市各乡镇（街道）精心组织，广泛开展丰富多彩的宣讲活动，掀起学习贯彻全会精神热潮。

康定市贡嘎山镇党委于近日召开理论学习中心组学习会议，传达学习州委十二届八次全会精神，引导全镇党员干部统一思想、统一行动。该镇领导班子成员带头深入村组、寺庙开展理论宣讲，以“关键少数”带动“绝大多数”，并结合森林草原防火、安全生产等工作详细解读全会精神，推动全会精神在具体工作中贯彻落实。在各村党员活动室，包片领导、包村干部组织党员干部集中学习全会精神，让理论宣讲接地气、接民意，并与党员群众交流讨论贯彻落实全会精神的方法。此外，该镇还通过“板凳会”“坝坝会”“田间会”等方式，引导广大群众听党话、感党恩、跟党走。为确保老党员和流动党员“不缺课”，该镇组织宣讲员为年老体弱、行动不便的老党员开展“送学上门”活动，与他们拉家常、谈心事，用“乡音”传递



图为炉城街道召开会议传达学习全会精神。

“党音”，使党的最新政策和精神深入人心。

1月2日，康定市炉城街道组织

全体干部职工、各村“八大员”、社区常驻干部、辖区企业负责人、群众代表，集中传达学习州委十二届八次全

会精神。该镇相关负责人从发挥经济体制改革的牵引作用、推进政治文化社会生态领域改革、完善统筹发展和安全的体制机制、加强党对进一步全面深化改革的领导等方面全面解读《决定》。同时，街道党工委成立宣讲小分队，深入各村、社区开展宣讲，力求将全会精神讲深、讲透、讲实，确保辖区居民深刻领会全会的丰富内涵和精神实质。

康定市呷巴乡组织全乡干部职工、11个村党支部书记、辖区机关企业代表学习贯彻州委十二届八次全会精神，并对下一步宣传学习做了安排部署。会议要求，全乡上下要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，紧扣党中央和省州委决策部署和工作要求，开展好各项重点工作；全乡上下要采取党委、理论学习中心组学习、小型集中宣讲、面对面入户宣讲等多种方式，面向党员干部、群众、寺庙僧尼等开展对象化、分众化、互动化宣讲。

康定市融媒体中心供稿

巴塘县积极发挥党纪学习教育综合作用 认真作答廉政教育“加法题”

本报讯 近年来，巴塘县立足发挥党纪教育的综合作用，在“强基石”“拧开关”和“零容忍”三方面，认真作答廉政教育“加法题”，扣紧“风纪扣”。

聚焦经常性纪律教育，以“三会一课”等党内政治生活为主，采取集体学习研讨、专题党课、组织观看警示教育片多种形式，通过党纪学习教育警示教育会和廉政党课，从“身边人”入手，先后组织年轻干部观看警示教育片、参观法纪教育基地，开展年轻干部任前集体谈话，发放警示教育读本，案发单位年轻干部围绕身边违纪违法典型案例深入剖析体会，督促案发单位、重点领域完善干部监管制度30余项。同时，以述职述廉找差距、知责明责补短板，为廉政教育树立坚持问题导向的风向标，确保党员干部有的放矢、靶向施治，纪检年轻干部的“头脑风暴”激新智强本领，让纪律紧箍咒为年轻干部提神醒脑。

聚焦家风家教切口，从家庭、家教、家风建设入手，在正反结合方向发力，以“家庭助廉”活动为载体，开展“发出一份廉洁倡议、举办一次家风征集、拍摄一部家风宣传片、开展一次清廉家访、召开一次

家属座谈”的“五个一”活动，引导全县党员领导干部严格家风家教、管好家属子女，守住清廉“后院”。在家庭助廉亲子诵读活动中，组织在场领导干部家属观看本地家风宣传片、家风主题廉政微电影，倾听领导干部代表及领导干部家属带来的亲子诵读，共签家庭助廉倡议书，发放家庭廉洁“大礼包”。同时，为激励受处分干部再出发争创佳绩，已对50余名受处分党员干部开展回访教育，让身边典型引领教育大家时刻紧绷廉政弦。

该县纪委监委按月向乡镇纪委、派驻纪检监察组发出监督提示单，各乡镇、各派驻纪检组随即响应，承接本次派单任务。通过“派单”监督方式开展乡村振兴领域专项检查40余次，督促整改问题23个，发出监察建议书1份、纪律检查建议书5份，严肃查处违纪违法问题10件18人，组织处理11人。同时，在“廉洁巴塘”微信公众号开设“监督一点通”平台，让举报监督更有效有力。立足群众关切的事，开展走村入户“有事找纪检、监督暖民心”服务，将问题症结等通过“阳光问廉”坝坝会形式，集中解决群众急难愁盼事。

曾雪莲

石榴花盛开

甘孜州青少年民族团结宣讲征文选登

主办单位：州关工委 州教体局 州民宗委 州委老干局 团州委 州传媒中心

编者按

近年来，州委在全州持续开展了“铸牢中华民族共同体意识 民族团结进家庭”专项行动。为了全面落实州委的决策部署，州关心下一代工作委员会牵头，联合州委老干部局、州教育和体育局、州民宗委、团州委、州传媒中心，从去年下半年开始，在全州中小学青少年中开展了民族团结故事宣讲系列活动。广泛动员广大青少年以及“五老”、中小学教师积极收集和撰写发生在群众身边的民族团结感人故事，以及发生在我州境内的红军长征、十八军进藏、“两路”精神等民族团结一家亲的动人故事，并通过教师讲、学生讲、“五老”讲等多种形式，在全州中小学中开展轰轰烈烈的民族团结故事宣讲系列活动，使广大青少年从小就铸牢中华民族共同体意识，从而为祖国培养更多更好的优秀人才。为了让广大读者更好地了解这一活动、热爱这一活动、宣传这一活动，在新的一年里开年之际，本报特开辟《石榴花盛开》专栏，连续集中刊登一批优秀的演讲稿，以及这次活动开展过程中的一些好做法，以飨读者。

民族团结之花在甘孜大地绽放

◎泸定县成武小学 严浩齐

我从小生长在有着民族团结进步优良传统的甘孜这片土地上，它位于青藏高原东南缘，是新中国成立后的第一个专区级少数民族自治州，全州生活着藏、汉、彝、回、羌等41个民族。在党的民族政策光辉照耀下，各族人民同呼吸、共命运、心连心，在不断加深交往交流交融中谱写了一曲动人的民族团结之歌，留下了一桩桩民族团结交流交融的佳话，成就了一个个共同繁荣发展的伟业。

今天，我给大家讲一个以团结之力谱写抗震救灾感人故事的故事。

2022年9月5日12时52分，泸定县发生6.8级地震。面对地震，泸定县各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，当好抗震救灾的宣传员、示范员，用实际行动诠释了“民族团结一家亲”的丰富内涵。

地震发生后，无论白天还是晚上，我走过泸定桥广场，都会看见一群戴着口罩的叔叔阿姨们。我问妈妈：“妈妈，他们是谁啊？他们在干什么？”妈妈告诉

我：“他们是志愿者，他们来自不同的岗位、不同的地方、不同的民族，他们主动化身成为灾区群众的‘服务员’，向大家伸出友爱之手，献上感恩之心。”

中华民族向来有一方有难、八方支援的民族精神，滴水之恩、涌泉相报的文化浸润，同舟共济、团结奋进的优良传统。我坚信，只要有这种精神在，没有什么可以阻挠中华民族实现伟大复兴的中国梦。

团结有我，大爱无疆。作为一名小

学生，虽然做不出像大人们那样伟大的事情，但我们应该从身边小事做起，尽自己最大的力量，为维护民族团结，维护祖国统一出一份力。五十六个民族五十六朵花，五十六个兄弟姐妹是一家，让我们手拉手、心连心共同祝福伟大的祖国明天更加辉煌，美丽的家乡更加繁荣昌盛！祝愿民族团结之花处处绽放，越开越艳！

（指导教师：泸定县成武小学教师 王永秋）

传承红色基因 凝聚奋进伟力

◎炉霍县幼儿园教师 泽绒地卓

鲜水河是阿爸长久的期盼，卡萨湖是阿妈永远的柔情，宗塔草原是阿哥牧马的草场，虾拉沱是阿姐收割的地方。这里是被誉为“唐卡之乡”的圣洁美丽之地——炉霍。

炉霍不仅仅是唐卡之乡，更是红军长征经过的地方。

长征是中国革命史上的一座不朽的丰碑，长征精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，炉霍是一片浸润着光荣革命传统的红色土地。

1936年3月5日，红四方面军先遣部队三十军八十八师进驻炉霍县，4万多红军将士在当地休整达半年之久，将红四方面军的红军总部、总政治部、红军大学、红军党校、总医院设立于此，还创办了制药厂；建立了具有抗日民族统一战线性质的藏地地方自治政府——博巴政府；建立了红四方面军长征途中的第一个红军骑兵师；举办了红军长征途中的第一次运动会。

红四方面军第八十八师、第八十九师陆续抵达炉霍，由于长途跋涉、几经战斗，伤病员的人数持续增加，红四方面军决定在炉霍休整。当年有1100多名红军战士因为身体伤病等原因暂留炉霍生活，到1951年，留在炉霍县的红军尚有123人。

站在炉霍的土地上，我既想到了昔日的红军英烈，也想起了另一位英雄——董存瑞。董存瑞是一位普通的战士，却用自己的英勇行为谱写了一曲感人至深的英雄赞歌。

如今，这9位女烈士已经被迁葬到甘孜县烈士陵园，每逢清明节，甘孜县的干部群众都会到烈士陵园缅怀她们。她们的故事和精神将永远铭记在甘孜人民心中。

受阻，形势十分严峻。此时，董存瑞挺身而出，主动请缨，带着炸药包，向着敌人的堡垒冲去。

在炮火的硝烟中，董存瑞的身影显得如此坚定。他知道，自己的每一次冲锋都关乎着战友的安危、关乎着战局的走向。

他毫不畏惧、奋勇向前，终于来到了敌人的堡垒下。

然而，堡垒的坚固超出了他的想象。他尝试了几种方法，都无法将炸药包安置在合适的位置。时间紧迫，敌人的火力越来越猛。此时，董存瑞做出了一个惊人的决定——用自己的身体作支架，将炸药包紧紧顶在堡垒上，点燃了导火索。

“轰”的一声巨响，敌人的堡垒在火光中崩塌。董存瑞用自己的生命为战友们开辟了前进的道路。他英勇无畏的精神，激励着每一位战士奋勇向前。

我想，我们不能忘记那些在战火中英勇牺牲的先烈们，他们用自己的血肉之躯筑起了我们今天的幸福生活。他们中有的是共产党员，有的是普通的人民群众，但他们都有一个共同的名字——中国人。

现在，炉霍县不断挖掘红色旅游资源和文化内涵，让红色基因得到传承和发扬，同时强化爱国主义和革命传统教育，坚持高起点规划、高标准建设、高质量推进长征国家文化公园炉霍项目建设。

昔日红军播撒下的种子，如今已长成参天大树。很荣幸能生在这片土地上，让我们一起去了解更多的红色文化，去认识更多的英雄。

直面死神的英雄——修建甘孜机场的女兵

◎稻城县东义九年义务教育学校 帝乾央迈多吉

1949年10月新中国成立后，毛主席决定立刻进军西藏，并于1950年1月2日发出指示，由西南局担负解放西藏的任务。

中共西南局把进藏任务交由第二野战军第十八军来执行，十八军于4月28日进驻康北重镇甘孜。为了坚决贯彻毛主席“进军西藏，不吃地方”的指示，十八军先遣部队于1950年5月在甘孜经历长达一个月的断粮危机。

为了尽快解决进藏补给问题，长期支援西进部队，十八军决定抢修甘孜机场建立一个稳定的空运基地。1951年3月下旬，甘孜机场工程指挥部成立，其中，就由12名女兵组成了施工连第5班。

在窑洞群所在的山顶上，有9座十八军女兵烈士墓。当年修建甘孜机场时，因暴雨导致窑洞垮塌，压死了9名女兵，她们将灿烂的青春永远留在了甘孜县。当时，第53师直属施工连12名

女兵，同住在一个窑洞里。她们虽然是女兵，但在抢修机场的工作中，不怕苦、不怕累。无论是挖方、挑土、抬木头，还是捞石头、砸石子等劳动，都与男同志一样的干，即使累得腰酸背痛、肩膀肿了、手指全部磨破，仍继续作战。这些本来是爱美的姑娘，还没来得及洗掉脸上的灰尘，就遭遇了厄运。

1951年6月的一天深夜，经过一天的紧张劳动，这些极度疲惫的女兵们沉睡在简易的窑洞里。突然一声巨响，窑洞的上盖垮塌下来了，重重地压在沉睡中的女兵身上。彭家英当时是女兵班长，从上面倒塌下来的所有东西都压在了她身上，她被埋了。由于重量太重，她几次使劲想翻过身却无法动弹，她的腰部被一根树桩紧紧地抵着，她的嘴和腮被压歪了，右手臂已经麻木。在窑洞垮塌下来压到身上的那一瞬间，她喊了一声指导员，又想喊身边战友的名字，却再无力发出声来。

在黑暗中，她担心身边姐妹们的安危，她们最大的21岁，最小的才16岁。

窑洞上盖垮塌下来后，除靠山墙睡的女兵头露在外，其余的女兵都被泥土埋了，当天晚上又黑又下着大雨，油灯无法点燃，战士们只能瞎摸着手扒泥土，泥土里全是刺，战士们满手是血。指导员赵光声嘶力竭地喊叫着：“快救人，赶快救人！”

彭家英在下面呼吸越来越艰难，在离死神越来越近的刹那，她似乎听到了有人喊她的名字，她答应了一声。战友不顾身上的泥水和手上的血用力扒着，当她的头和双肘露出时，他们准备拉她起来，可是怎么也起不来，因为身上压得实在是太重，最后只有把压在她身上的全部草皮泥土扒完后，她才站了起来。

因为当时的救援条件太差，其中4位被埋女兵救出时就已停止呼吸，永远地离开了这个世界，她们宛如高原

上盛开的格桑花，永远在布绒郎山坡上绽放。

幸存的几位女兵经过十几天的检查治疗，就坚决要求重返施工第一线，继续去完成姐妹们未完成的事业。她们被安排到修停机坪、修排水沟的任务之中，一直工作到甘孜机场竣工，其他部队全部撤走后，才回到各自单位。

经过无数个日夜的艰苦努力，1951年11月20日，甘孜机场终于建成了。当飞机在这片曾经荒凉的高原上腾空而起时，女兵们的脸上露出了灿烂的笑容。她们为西藏的和平解放、祖国统一和民族团结贡献了自己的力量，谱写了一曲感人至深的英雄赞歌。

如今，这9位女烈士已经被迁葬到甘孜县烈士陵园，每逢清明节，甘孜县的干部群众都会到烈士陵园缅怀她们。她们的故事和精神将永远铭记在甘孜人民心中。